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Plüss, empirisch

21.08.2009 von Mathias Plüss 
Der Dampfabzug heisst in Österreich und Süddeutschland Dunstabzug, in Norddeutschland Wrasenabzug. Wrasen sind Schwaden.

Gebrauchsanleitung für ein Mäuse-Selbstschussgerät: «Das geladene Gerät mit der Mündung in den frei gelegten Mäusegang legen. Die Maus wird nach kurzer Zeit versuchen, den Gang wieder zu verschliessen, um Licht und Frischluft fernzuhalten. Durch den hohen Gasdruck der Spezialpatrone wird der Wühlmaus blitzartig die Lunge zerrissen, und sie wird damit sofort tierschutzgerecht getötet.» (aus dem Hauptner-Katalog)

Nomen est Omen: Kathrin Burger ist Autorin des Büchleins «Die Vollkornlüge und andere Ernährungsmärchen». Von Richard Fasten stammt das Werk «Das letzte Gericht. Was berühmte Menschen zum Schluss verspeist haben».

23 Prozent der Schweizer Wälder sind älter als 120 Jahre: Europarekord.

Die Zahl der Handy-Abos stieg zwischen 2003 und 2008 in Afghanistan von 0,2 auf 8 Millionen, im Irak von 0,08 auf 14 Millionen, in Nepal von 0,08 auf 3 Millionen, in Nigeria von 3 auf 63 Millionen, in Pakistan von 2 auf 88 Millionen, in Usbekistan von 0,3 auf 13 Millionen, in Vietnam von 3 auf 70 Millionen.

Satz mit drei Z hintereinander: De Presidänt isch jetz z Züri. Wer schafft vier?

